

“体制内人员”养老金改革启动

以月薪5000元的公务员为例,改革前不缴费,改革后个人每月缴养老金400元,职业年金200元

实行社会统筹与个人账户相结合的基本养老保险制度

单位缴费的比例为本单位工资总额的**20%**

个人缴费的比例为本人缴费工资的**8%**

个人账户储存额不得提前支取;免征利息税;参保人员死亡的,账户余额可依法继承

改革基本养老金计发办法

决定实施后参加工作、个人缴费年限累计满15年;退休后按月发给基本养老金

决定实施前参加工作、实施后退休且缴费年限累计满15年:发给基础养老金和个人账户养老金的基础上,再依据视同缴费年限长短发给过渡性养老金

决定实施后达到退休年龄、个人缴费年限累计不满15年:比照《实施〈中华人民共和国社会保险法〉若干规定》执行

本决定实施前已经退休:继续按照国家规定的原待遇标准发放基本养老金,同时执行基本养老金调整办法

建立职业年金制度

- 机关事业单位在参加基本养老保险的基础上,应当为其工作人员建立职业年金
- 单位按本单位工资总额的8%缴费,个人按本人缴费工资的4%缴费

国务院日前发布,《关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》,全面启动机关事业单位工作人员养老保险制度改革,标志着养老金“双轨制”的破冰,近4000万“体制内人员”将和企业职工一样缴纳养老金。曾经被许多人羡慕的“铁饭碗”被打破,那机关事业单位人员今后咋养老呢?

吃财政饭的要缴养老金了

此次国务院明确养老金“并轨”在全国范围同步实施,机关与事业单位同步改革,这意味着全国所有“体制内人员”,总数近4000万的庞大群体都将启动改革。长期以来,这部分人及其单位不缴纳养老金,退休后养老吃的是“财政饭”。而改革将改变这一局面:今后这些人群将参照企业等城镇从业人员缴纳养老金,并将发放全国统一的社会保障卡,从单位养老转向社会化养老。

改革后的机关事业单位人员新的基本养老金待遇分为两部分:一是基础养老金,二是个人账户养老金。国务院改革决定还明确,机关事业单位在参加基本养老保险的基础上,应当为其工作人员建立职业年金,此举将保障改革人群的新养老金水平不低于现有水平。

根据改革决定,基本养老保险方面,单位按工资总额的20%缴费;个人按本人缴费工资的8%缴费,本人缴费工资高于当地职工平均工资3倍的部分不纳入缴费基数,低于平均工资60%的以60%为基数缴费,即“300%封顶、60%托底”。

比如,公务员小明除去津贴、补贴等,每个月缴费工资是5000元,改革前单位和个人都不用缴费,小明退休后照样有养老金。改革后,小明每月要缴纳养老保险400元。

职业年金方面,单位按本单位工资总额的8%缴费,个人按本人缴费工资的4%缴费。这样,小明又要缴200元,加上基本养老保险的400元,一共缴600元,这笔钱是从小明的月收入中扣除的,将进入小明的养老金个人账户,连同单位缴费部分,退休后按月发放。

老中新三类人区别对待

改革后,这4000万人的退休待遇咋样?决定明确,对改革前参加工作、改革后退休的人员,通过实行过渡性措施,保持待遇水平不降低。总的原则实际就是“老人老办法、新人新制度、中人逐步过渡”。

——“老人”是指改革前已退休的人员,他们原待遇维持不变,并参加今后的待遇调整。

——“新人”是指改革后新参加工作的人员,他们将来退休时,基本养老金为基础养老金与个人账户养老金两部分之和。这与参加城镇职工养老保险基本一致。

——“中人”是指改革前参加工作、改革后退休的人员。

人力资源和社会保障部相关负责人说,“逐步过渡”政策主要是两条:

一是他们在改革前的没有实行个人缴费的工作年限确定为“视同缴费年限”,将来退休时在发给基本养老金的同时,再依据视同缴费年限长短等因素发给过渡性养老金。

二是设定一定期限的过渡期,在过渡期内实行养老待遇新老计发办法对比,“保低限高”,这样,基本可以保证原有的待遇水平不降低。

养老金多缴多得、长缴多得

改革前机关事业单位退休金按照职工退休最后一个月工资一起发,并随着机关事业单位工资调整进行调整,这是造成企业职工和机关事业单位人员退休待遇差距较大的一个重要原因。而改革后,将按照本人历年缴费多少、缴费期长短来计算养老金标准。这意味着,小明即使退休前没有被提拔,但由于他的缴费年限长,也可能比他的上司领的退休金要多。这也是一个重大变革。

更关键的是,同样年龄退休的,计发月数相同,所以缴费越多,待遇水平越高;而同样个人账户积累的,退休越晚,计发月数越少,即除数越小,因而待遇水平越高——这就是“多缴多得”、“长缴多得”的意思。

人社部相关负责人表示,由于我国地区发展差异大,各个行业、各类单位情况复杂,国务院的改革决定是管总的,具体到一个地区、一个行业、一个单位,还要依据实际情况细化政策措施。(据新华社)

关于征集“家风故事”新闻线索的启事

广大读者和市民:

家风是社会细胞的价值准则,良好家风是中华民族的传统美德。为深入贯彻党的十八大精神,弘扬社会主义核心价值观,《今日新昌》拟推出“践行社会主义核心价值观·家风故事”系列报道,现向广大读者和市民征集“家风故事”新闻线索。

一、征集时间

2015年1月1日—2015年11月30日

二、征集内容要求

本次征集的“家风故事”在内容上要求健康积极,情感真挚,能体现向上向善向美的情操;有故事、有内涵,贴近时代,贴近生活;突出好家风的某一方面,不求面面俱到。

三、征集方式

(一)可以个人、家庭自荐,也可以推荐

身边亲朋好友、街坊邻居,同时欢迎各行政村(社区)和单位推荐优秀家庭及代表。推荐时,请围绕某一方面,简要叙述推荐对象的有关事例。

(二)可以写信推荐(收信单位:县新闻信息传播中心新闻采编部,地址:南明街道钟楼南村33号),也可以电子邮件推荐(电子邮箱:951758010@qq.com);同时请在信件

或邮件上注明“家风故事”字样和您的联系方式。

四、相关奖励

提供的新闻线索凡被本单位采用并在《今日新昌》刊发相关报道,均按规定发放“新闻线索奖”。

县新闻信息传播中心

二〇一四年十二月二十八日